
Page | 1 

1 

ПРЕСКЛИПИНГ 

28 април 2021 г., сряда 

www.btv.bg, 27.04.2021 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/izvanrednata-epidemichna-obstanovka-se-udalzhava-do-

kraja-na-maj.html 

 

Извънредната епидемична обстановка се удължава до края на май 

 

Решението ще бъде взето утре на заседание на кабинета в оставка 

 

Удължават извънредната епидемична обстановка у нас до края на май. Официалното 

решението се очаква да бъде взето утре по време на заседанието на кабинета в оставка. 

На него официално ще се решат и правилата, по които ще влизат туристи и чужденци в 

страната ни в навечерието на предстоящия летен сезон. 

В правилата се очаква да бъдат разписани три начина за влизане на територията на 

България - с ваксинационен сертификат, с  документ за преболедуване през последните 

шест месеца и с отрицателен PCR или бърз антигенен тест. 

В предаването „Тази сутрин“ доц. Ангел Кунчев коментира, че ще се признават бързите 

антигенни тестове на 16 производители, защото били най-точни. 

80 хиляди души, заети в турзима у нас са заявили желание да се ваксинират. Поетапно 

това започва с еднодозовата ваксина на „Янсен“. „Вече стартирахме с представители във 

Варна, подготвяме област Бургас“, коментира здравният министър в оставка Костадин 

Ангелов. 

От туристическия бранш планират тази година повече чужденци да посетят страната ни 

в сравнение с миналата. 

„За нас е от изключителна важност да има лесен достъп на туристите, които посещават 

нашата страна, сега сме пред летен сезон и това е изключително важно“, коментира 

Бранимира Миланова от Хотелиерската и ресторантьорска асоциация. 

Официално решенията ще бъдат взети утре на заседание на кабинета в оставка. 

 

www.btv.bg, 27.04.2021 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/covid-ljato-kakvi-shte-sa-merkite-i-pravilata-prez-

sezona.html 

 

COVID лято: Какви ще са мерките и правилата през сезона? 

 

Очаква се мерките да бъдат издадени и разписани утре 

 

Остават броени дни преди началото на туристическия сезон. Днес властта в оставка 

обяви, че извънредната епидемична обстановка ще се удължи с още един месец. 

Правителството ще одобри и мерките за влизане в страната по време на туристическия 

сезон. 

На неформална среща кабинетът в оставка и представители на туристическия бранш 

обявиха начините, по които чуждите туристи ще влизат в страната ни. 

Те са общо три:      

С ваксинационен сертификат, издаден 2 седмици преди пътуването. 

С отрицателен PCR или антигенен тест. 

С документ за преболедуване през последните шест месеца 
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На летището в Бургас, първите чартъри с туристи се чакат от средата на май. 

Междувременно, от външното министерство обявиха, че са в готовност да издават визи 

при облекчени процедури за руски туристи. 

От бранша приветстват мерките, но смятат, че са закъснели.  

Този хотел на първа линия в Слънчев бряг обикновено отваря първи в курорта, още за 

Великден. „По-миналата година имахме 600 човека, миналата година имахме 200, сега 

имаме 9. Много закъсняха тези мерки. Добре, че все пак ги има, но много закъсняха“, 

каза Румен Мончев от съюза на собствениците – Слънчев бряг. 

„Това изяснява едната страна на уравнението, от другата страна на уравнението обаче 

стоят условията, при които чуждите туристи ще се приберат в родната си страна след 

почивката, защото, ако там ги очакват рестрикции, карантини или PCR тестове, те пак 

няма да дойдат да почиват тук“, допълва хотелиерът Теодор Пастармаджиев. 

В повечето хотели чакат туристи най-рано през юни. 

„Друго обещание, което имахме към туристическия бранш, беше от началото на май да 

стартираме ваксинацията на всички в сферата на туризма. Вече стартирахме с 

представители във Варна, подготвяме област Бургас“, коментира здравният министър в 

оставка Костадин Ангелов. 

От Института за анализи и оценки в туризма имат оптимистична прогноза за сезона – 

при 4 300 000 чужденци за миналата година, тази очакват 9 000 000. 

Заповедите за удължаване на извънредната епидемична обстановка и за мерките в 

туризма се очаква да бъдат издадени утре. 

 

www.bgonair.bg, 27.04.2021 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/224979-darzhavata-v-koyato-lekari-se-biyat-za-

vaksini-kak-se-stigna-do-boya-pred-stolichnoto-rzi 

 

Държавата, в която лекари се бият за ваксини: Как се стигна до напрежението пред 

СРЗИ? 

 

От СРЗИ твърдят, че било направено всичко за перфектна организация 

 

Здравко Черкезов 

Лични лекари от София се сбиха с охраната на столичната Регионална здравна 

инспекция. До напрежението се е стигнало след дълго чакане на опашки за ваксини. 

Наложило се да бъде извикана полиция, която да потуши напрежението. 

"Kоя е тази държава в света, покажете ми, в която се бият лекари за ваксини? Tова е 

подигравка", заяви председателят на Сдружението на софийските общопрактикуващи 

лекари д-р Георги Миндов. 

Напрежение, бой, сблъсъци, дърпане – така изглежда обстановката пред столичната РЗИ 

вчера следобед докато лични лекари се редят над три часа на опашка за ваксини, без вода 

и тоалетна. А причината за сблъсъка между лекарите и служител от охраната на РЗИ е, 

че към края на работното време, докато все още има голяма опашка от чакащи, се появява 

куриер, който прережда всички.  

Д-р Миндов разказва, че всичко се дължи на липсата на организация и не за първи път 

се случва лекари да застават с телата си, за да пазят реда си. 

"Те мрънкат, викат аз съм с час, викам дай да ти видя часа, няма, даден им е устно, за нас 

дори телефон няма. Идват всякакви от кол и въже, всеки може да дойде за ваксини, 

редиш се цял ден и взимаш, мога да хвана санитарката, не може да си дадеш печата", 

разказа председателят на Сдружението на софийските общопрактикуващи лекари.  
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А от столичната РЗИ твърдят, че е направено всичко необходимо за перфектната 

организация. 

"Беше създадена изрядна организация. В момента, в който се разбере, че ще получаваме 

ваксина в рамките на 15 минути се изпращат информативни мейли до ОПЛ с информация 

и в какви часове време ще получат ваксина", увери Ирина Гайтаневска от СРЗИ.  

Д-р Миндов посочва, че от 22 февруари е започнало раздаването на ваксини на ОПЛ и 

не е създаден ред. Те са изпратили писмо до здравните власти на 11 март с предложение 

за организация на раздаването на ваксини. Досега обаче отговор нямат. 

"Срамна работа, имаше с бастуни, куцащи... Няма един стол къде да седнат, срам ме е за 

това, което се случва", каза лекарят. 

От РЗИ смятат, че не могат те да транспортират ваксините до личните лекари. Но 

личните лекари са категорични, че създалата се вчера ситуация е абсурдна. 

И докато лекари и РЗИ се обвиняват взаимно за създалото се напрежение, от днес има 

изградено ново помещение и така личните лекари и големите здравни центрове ще бъдат 

разделени при получаването на ваксини. 

 

www.standartnews.com, 27.04.2021 г. 

https://www.standartnews.com/balgariya-obshtestvo/samo-7-sa-slozhili-protivogripni-

vaksini-459467.html 

 

Само 7% са сложили противогрипни ваксини 

 

Противогрипните ваксини тази година ще бъдат срещу щамовете "Виктория", 

"Камбоджа" , "Вашингтон" и "Пукет", като те ще съдържат по-голямо антигенно 

състояние заради имунната система на възрастните хора, съобщи проф.Тодор 

Кантарджиев, директор на Националния център по заразни и паразитни болести. 

Процентът на обхващане с противогрипна ваксина на най-рисковите групи все още е най-

ниският в Европа, посочи главният държавен здравен инспектор Ангел Кунчев, цитиран 

от БТА. 

 По думите му през миналата година обхватът е достигнал до 7 на сто от популацията, а 

целта ни тази година е достигане на 10 на сто. Държавата, в рамките на национална 

програма, осигурява ресурс за противогрипни ваксини за възрастните хора до 2022 год., 

като се надявам програмата да продължи и след този период, допълни още Кунчев. 

Необходимо е да има позитивна мотивация за хората, за да се ваксинират, каза 

Александър Симидчиев, председател на парламентарата комисия по здравеопазване. 

Може да се създадат и законодателни рамки, съдържащи позитивна мотивация, добави 

още той. 

 

www.capital.bg, 27.04.2021 г. 

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/covid/2021/04/27/4203910_kakvi_vrati_otv

aria_vaksinacionniiat_sertifikat/ 

 

Какви врати отваря ваксинационният сертификат 

 

Няколко държави вече приемат без карантина и тест напълно ваксинирани 

граждани на ЕС, сред тях е и Гърция 

 

До първата седмица на юни - тази сравнително амбициозна цел си поставя 

европарламентът, за да приключи със законодателната работа по въвеждането на 

дигитален "зелен сертификат", с който изцяло ваксинираните граждани на ЕС да могат 
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да пътуват свободно в рамките на съюза. Ако и страните членки не губят време и 

дотогава са готови с техническите решения на местно ниво, то сертификатът може да е 

действащ още в началото на лятото и така туристическият сезон поне донякъде да бъде 

спасен. 

Въпреки че до старта на тази система има поне месец и половина, няколко държави вече 

признават сертификатите за легитимен начин за влизане на тяхна територия. Сред тях са 

както европейски, така и по-далечни дестинации. Всеки, който е получил втора доза, 

може да получи своя ваксинационен сертификат от личния си лекар или от 

ваксинационния пункт, в който е поставена ваксината, или пък да си го разпечатат сами, 

ако имат КЕП (квалифициран електронен подпис). 

Ваксинацоният сертификат вече важи в Гърция 

Гърция, разбира се, е основната ваканционна дестинация от интерес за българите. 

Съседната ни страна отмени седемдневната карантина за граждани на ЕС още от 19 

април, като първа крачка за преотварянето си за туристи. Засега действат няколко 

правила за влизане в страната, независимо от вида на транспорта, с който пътуващите 

пристигат на територията й: 

с ваксинационен сертификат, доказващ, че ваксинацията е направена най-малко 14 дни 

преди влизането в държавата. Сертификатът трябва да е на английски език, да е издаден 

от публичен орган и да съдържа информация за вида и броя на дозите на ваксината 

с документ за негативен резултат от тест по метода PCR, направен не по-рано от 72 часа 

от влизането в Гърция. Изискването важи и за деца над 5-годишна възраст. При влизане 

гръцките власти по своя преценка все пак могат да поискат на всеки от пътуващите да 

бъде направен тест (бърз или PCR). 

Всички, без изключение, следва да имат генериран QR код след попълване на Passenger 

Locator Form (PLF) на https://travel.gov.gr/#/. Там подробно са описани действащите в 

момента мерки, ограничения и изисквания. 

Пътуващите обаче все пак трябва да знаят, че със или без сертификат мерките в Гърция 

остават строги поне до 3 май, понеделник, като има и забрана за пътуване между 

регионите. От 3 май, ако епидемичната обстановка позволява, се очаква да отворят някои 

магазини и външните части на заведенията, а също така и да отпадне забраната за 

пътуване между областите. Дотогава вечерният час e от 22 до 5 часа, а след тази дата ще 

е между 23 и 5 ч. От 15 май пък се очаква да отпаднат повечето рестрикции и да започне 

"истинският" туристически сезон. 

Къде още в Европа 

Другата ни съседка от ЕС - Румъния, също позволява на ваксинирани пътници от редица 

дестинации, да пребивават без карантина още от 18 януари. Посетителите и завръщащите 

се жители на страната трябва да покажат доказателство, че са получили две дози от 

ваксината, за да се избегне задължителната изолация. Втората доза трябва да бъде 

приложена поне 10 дни преди пристигането. Документът трябва да указва датата, на 

която е приложена втората доза. 

Естония премахна не само задължителната карантина за пътуващите от ЕС, които вече 

са били ваксинирани, но също и за тези, които имат доказателства, че са преболедували 

ковид-19 през последните шест месеца от трети държави. Европейската държава приема 

туристи, получили ваксина от девет доставчици, а не само одобрените в ЕС Moderna, 

Pfizer, AstraZeneca и J&J. Признават се сертификати, преведени на естонски, руски или 

английски език, а посетителите, които преди са прекарали коронавирус, ще трябва да 

представят лекарско свидетелство, както и скорошен PCR тест, който показва, че вече не 

са заразни. 

Пътуващите от страни от ЕС могат да посетят и Полша, без да се подлагат на 

задължителната 10-дневна карантина, ако имат сертификат, потвърждаващ ваксинация 
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срещу ковид-19. Тези, които предоставят отрицателен тест за SARS-CoV-2 при 

пристигане, също са освободени от карантина, стига да е издаден до 48 часа преди 

пристигане. 

От 1 май напълно ваксинирани пътници от ЕС, Лихтенщайн, Норвегия и Швейцария, 

могат да пропуснат карантината, когато пристигнат в Исландия. Няма да се изисква и да 

представят отрицателен PCR тест. Посетителите могат да предоставят документа на 

исландски, датски, норвежки, шведски или английски. Той трябва да удостоверява, че са 

поставени и двете дози от Moderna, Pfizer или AstraZeneca. 

И още някои интересни дестинации 

Грузия също премахна ограниченията за ваксинирани пътници. Министерството на 

външните работи на страната наскоро обяви, че на всички посетители, които са получили 

две дози от която и да е ваксина срещу ковид-19, е разрешено да влизат в страната, без 

да предоставят отрицателен PCR тест. 

През януари и Сейшелските острови се присъединиха към дестинациите, където отпадат 

карантинните изисквания за пътници, които са били ваксинирани срещу ковид-19. 

Въпреки това обаче заедно със сертификата за ваксинация страната изисква и 

отрицателен резултат от PCR тест, направен до 72 часа преди пътуването. 

Очаква се зелена светлина за прибиране със сертификат 

Всеки момент със заповед на здравния министър в оставка трябва да бъде решен и един 

от основните проблеми пред българите, които вече пътуват със сертификат за 

имунизация. От 1 май се очаква България да приеме зелените сертификати за легитимен 

документ за влизане в страната, без да се налага карантина, като алтернатива на PCR 

теста. Страната ни ще признава и документи, доказващи, че пристигащите са прекарали 

коронавирус в рамките на отминалите шест месеца, което ще бъде допълнителна 

облекчаваща туризма мярка. 

Досега страната ни не признаваше дори собствените си ваксинационни сертификати като 

документ за свободно пътуване и българските граждани трябваше да изкарат 

задължителна карантина след прибирането си, или да си платят за PCR тест, ако искат да 

я пропуснат. 

В очакване на общоевропейската система 

Преди месец ЕК представи законодателното предложение за създаване на "цифрово 

зелено удостоверение", с което ваксинираните граждани на ЕС с някоя от четирите 

одобрени от европейския регулатор ваксини - Moderna, Pfizer, AstraZeneca или J&J, да 

могат да пътуват свободно в ЕС по време на пандемията. (За допускането на пътуващи, 

имунизирани с други ваксини, всяка държава трябва да вземе индивидуално решение.) 

Документът ще важи във всички членки на ЕС и ще доказва, че дадено лице е било 

изцяло ваксинирано, има отрицателен резултат от PCR или антигенен тест или е 

преболедувало ковид-19 (все още не е окончателно решено дали хора, преболедували 

"неофициално", т. е. недиагностицирани с PCR тест по време на заболяването им, ще 

могат да се възползват от сертификата само на базата на количествен тест за антитела). 

За издаването на удостоверението ще отговарят националните здравни органи. 

Цифровата версия може да се съхранява на мобилно устройство, но гражданите могат да 

поискат удостоверението и на хартиен носител. И при двете версии ще има QR код, който 

ще съдържа съществената информация, както и цифров печат, гарантиращ 

автентичността. Сертификатът е безплатен и ще е наличен на националния и на 

английски език. 

Заедно с това стана ясно, че Европейският парламент ще настоява тестовете за ковид-19 

за цифровото удостоверение за пътуване в ЕС да са безплатни или поне с таван на цената. 

Това съобщи нидерландският евродепутат от групата "Обнови Европа" Софи инт'Велт 

по време на уебинар по темата в понеделник. Целта е те да бъдат достъпни за възможно 
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най-много граждани, за да се гарантира правото им на свободно придвижване като 

алтернатива на ваксинациите, които все още не са обхванали голяма част от населението 

на ЕС. Сега цената на тестовете варира в много големи граници - във Франция например 

те са безплатни, докато във Финландия PCR тест струва 240 евро. 

 

www.news.bg, 27.04.2021 г. 

https://news.bg/health/bsp-otnovo-predlaga-balgariya-da-vnasya-sputnik-v.html 

 

БСП отново предлага България да внася "Спутник V" 

 

Отново внесохме в парламента нашето старо предложение правителството да започне 

разговори за внос на руската ваксина срещу коронавирус "Спутник V". Утре 

предложението ще се гледа в Здравната комисия. 

Това написа във "Фейсбук" лидерът на БСП Корнелия Нинова. 

Вероятно всички сте видели днешните позорни кадри на опашките на личните лекари и 

недостига на ваксини. Следете утре кой как ще гласува в парламента, написа още 

соцлидерът. 

Припомняме, че през февруари тази година, Нинова настоя в НС да бъде сключен 

договор за руската ваксина. 

Редица европейски държави внасят ваксини извън тези, посочени от ЕС. Затова БСП 

внася решение в Народното събрание, с което да се възложи на държавата да се търсят 

възможности за снабдяване с други ваксини, а като за пример Нинова поиска Спутник 

V. 

Това ще даде по-широк достъп за хората, според нея. Ще се възстанови и бизнесът и 

икономиката, аргументира се тогава тя. 

 

www.dnes.bg, 27.04.2021г.  

https://www.dnes.bg/obshtestvo/2021/04/27/zashto-se-stigna-do-boi-mejdu-lekari-i-

ohrana-za-vaksini.488558 

 

Защо се стигна до бой между лекари и охрана за ваксини? 

 

Според д-р Миндов трябва да се създаде електронна система 

 

Лични лекари от София се сбиха с охраната на столичната Регионална здравна 

инспекция. До напрежението се е стигнало след дълго чакане на опашки за ваксини. А 

причината за сблъсъка между лекарите и служител от охраната на РЗИ е, че към края на 

работното време, докато все още има голяма опашка от чакащи, се появява куриер, който 

прережда всички. 

"Не се бием за ваксини, бият ни за ваксини. След обяд е било определено само за дози за 

личните лекари, три часа преди инцидента лично бях на опашката и беше спокойно. И 

охранителят си е позволил да наруши правилата и да допусне съответното лице да се 

предреди", заяви в ефира на "Денят ON AIR" председателят на Сдружението на 

софийските общопрактикуващи лекари д-р Георги Миндов. 

Той каза, че и преди е наблюдавал от този охранител грубо отношение и нецензурни 

думи към лекарите. 

"Този куриер от ВМА е влязъл като един богопомазан, така ли действат военните? 

Законите трябва да се спазват, лечебните заведения са равнопоставени", категоричен бе 

лекарят. 

По думите му трябва да се създаде ред. 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/bsp-otnovo-predlaga-balgariya-da-vnasya-sputnik-v.html
http://www.dnes.bg/
https://www.dnes.bg/obshtestvo/2021/04/27/zashto-se-stigna-do-boi-mejdu-lekari-i-ohrana-za-vaksini.488558
https://www.dnes.bg/obshtestvo/2021/04/27/zashto-se-stigna-do-boi-mejdu-lekari-i-ohrana-za-vaksini.488558
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"Когато има такъв огромен интерес, може да се създадат различни неща като например 

електронна система. Не може да чакаме като за цветен телевизор през комунизма. Ние 

нямаме дори един телефон, на който да се обадим, за да разберем има ли ваксини. 

Отиваме и чакаме просто. Можеше да се разделят потоците на различните лечебни 

заведения - или просто по реда на пристигане", каза още д-р Миндов пред Bulgaria ON 

AIR. 

Той предложи също поставяне на нещо като машина за теглене на номера или 

удължаване на работното време. 

"Повечето колеги сега ги е страх да отидат - това са 3-4 часа без тоалетна, без вода, грубо 

отношение. Трябва да им покажем, че не е това начинът. Има фирми за логистика. 

Куриери. Може да се заплатят тези услуги. Но не може ние да ги организираме", добави 

лекарят. 

 

www.news.bg, 27.04.2021 г. 

https://news.bg/int-politics/szo-660-000-nozozarazeni-i-11-150-pochinali-ot-koronavirus-

za-denonoshtie.html 

 

СЗО: 660 000 нозозаразени и 11 150 починали от коронавирус за денонощие 

 

Броят на потвърдените случаи на инфекция с нов коронавирус в света надхвърли 147,53 

милиона, като нарастна с повече от 657 хиляди за последното денонощие. Според данни, 

публикувани във вторник от Световната здравна организация (СЗО), броят на смъртните 

случаи се е увеличил с повече от 11 150 и вече надхвърля 3, 11 милиона. 

Статистиката на СЗО взема предвид само официално потвърдената информация за 

заразените и смъртните случаи, предоставена от държавите. 

Повече от 51% от съобщените за СЗО инфекции през последния ден са в Югоизточна 

Азия (337 235), следвани от Северна и Южна Америка (132 244) и Европа (118 068). 

Повечето от потвърдените случаи на инфекция са регистрирани в САЩ - 31 742 914. 

Следват Индия (17 636 307), Бразилия (14 340 787), Франция (5 417 903), Русия (4 779 

425), Турция (4 667 281), Великобритания (4 406 950), Италия (3 971 114), Испания (3 

488 469), Германия (3 310 301), Аржентина (2 860 884) и Колумбия (2 774 464). 

Припомняме, че международната общност обеща да помогне на бедстващата в момента 

Индия заради липса на кислород и медикаменти за лечение на болните от коронавирус. 

Страната продължава да регистрира стотици хиляди заразени на ден, а много пациенти 

умират поради колапса на здравната система. 

 

www.investor.bg, 27.04.2021 г. 

https://www.investor.bg/energetika/472/a/tomislav-donchev-krainiiat-srok-za-vnasiane-

na-plana-za-vyzstanoviavane-e-2022-g-326872/ 

 

Томислав Дончев: Крайният срок за внасяне на Плана за възстановяване е 2022 г. 

 

С пари по тази схема не може да се отпуска ликвидна подкрепа за бизнеса, нито да 

се финансират нови ядрени мощности 

 

Крайният срок за внасянето на националните планове за възстановяване на страните от 

ЕС е 2022 г., а 30 април 2021 г. е инструктивен срок, каза вицепрециерът в оставка 

Томислав Дончев по време на изслушване в Комисията по бюджет и финанси в 

Народното събрание. 

http://www.news.bg/
https://news.bg/int-politics/szo-660-000-nozozarazeni-i-11-150-pochinali-ot-koronavirus-za-denonoshtie.html
https://news.bg/int-politics/szo-660-000-nozozarazeni-i-11-150-pochinali-ot-koronavirus-za-denonoshtie.html
http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/energetika/472/a/tomislav-donchev-krainiiat-srok-za-vnasiane-na-plana-za-vyzstanoviavane-e-2022-g-326872/
https://www.investor.bg/energetika/472/a/tomislav-donchev-krainiiat-srok-za-vnasiane-na-plana-za-vyzstanoviavane-e-2022-g-326872/


Page | 8 

8 

Той отбеляза, че на този етап само Португалия е внесла своя официален план, а четири 

държави от ЕС дори имат само структура на документа и не са готови с конкретни 

предложения. 

Дончев посочи, че ще внесе финалната версия в Министерския съвет на 28 април, за да 

бъде обсъден. След това, при нормални обстоятелства, той би уведомил ЕК, че България 

желае да се възползвал от процедурата "предварителна проверка" от ЕК, която се 

извършва на базата на 11 критерия. След нея би внесъл официално документа за 

одобрение от Брюксел. 

Процедурата не е обвързваща и всяко правителство може да внесе официално плана в 

ЕК, след като бъде получена оценката на предложенията. Дончев не беше категоричен 

колко ще трае подобна проверка, защото досега друга държава не е правила такава 

стъпка. Според него оптимистичен срок е 2-3 седмици, защото има още няколко спорни 

момента в Плана за възстановяване.  

Депутатът от БСП Румен Гечев обаче заяви, че преминаването през такава предварителна 

проверка е притеснително, особено ако друга държава не се е възползвала от тази 

възможност. Той анонсира, че неговата партия ще внесе проекторешение Народното 

събрание да задължи правителството да внесе разработения План за възстановяване, а 

ако е необходимо, по-късно може да се правят корекции. 

Но предвид анонсите за нередности с плана вицепремиерът в оставка смята, че няма 

моралното право да стартира процедурата. 

Изработването на нов план от новосъздаден екип, стъпвайки на базата на договореното 

досега, както и при максимално стиковане между администрациите, би отнело поне 6-7 

месеца. 

Сценарият да бъде изпратен и след това доработен не е реалистичен на базата на 

насоките на ЕК, смята вицепремиерът в оставка. Такова предложение коментира 

депутатът от БСП Румен Гечев. По-рано днес по време на кръгла маса за Зелената сделка 

подобни нагласи изказа и депутатът от "Изправи се! Мутри вън!" Мария Капон. 

България е в напреднала фаза по изготвянето на заявлението по тази схема. В момента 

се работи по третия вариант на проекта, уточни Дончев. 

ОЩЕ ПО ТЕМАТА 

ГЕРБ: Планът за възстановяване на ЕС не предвижда ликвидна подкрепа за бизнеса 

Правителството няма да внесе заявката за парите за възстановяване от ЕС 

Той припомни, че Планът за възстановяване е на стойност 12 млрд. лева и той 

представлява само 1/4 от европейските средства, които страната ще получи през 

следващия оперативен период. По европейската схема NextGenerationEU България 

кандидаства само за грантови средства, но не и за нисколихвени заеми, каквато 

възможност Брюксел дава. 

Причината да не се вземат средства при изгодните условия е, че има риск да се влезе в 

режим на просто усвояване. Може да се стигне до положение, че интересът се насочва 

към сектори с обявени средства, а не към сектори, които имат нужда или трябва да бъдат 

развивани, обясни Дончев. За кредитния ресурс има същите изисквания към 

разходването, както и за грантовете.  

Парите по плана не са и единствените, с които страната ще разполага за 

декарбонизацията на икономиката - те ще се финансират и от Плана за справедлив 

преход и от оперативните програми. До момента правителството е получило проекти на 

стойност три пъти над планираните средства по Плана за възстановяване, каза още 

вицепремиерът в оставка по време на изслушването. 

Средствата по Плана за възстановяване не са насочени за покриване на ликвидните 

нужди на изпадналия в криза бизнес вследствие от пандемията от коронавируса, отбеляза 
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Антон Гладнишки, който е съветник на вицепремиера. Той допълни, че предложенията 

са съобразени с насоките на Европейската комисия (ЕК). 

Дончев заяви, че по плана категорично няма да може да се инвестира в нови ядрени 

мощности или за отпускане на ликвидна подкрепа. В нови енергийни мощности е 

допустимо единствено отпускане на средства за зелени централи. 

На пръв поглед инвестициите в образованието са "повърхностни", но какво по-добро от 

създаването на добра среда в училищата и детските градини, каза по повод 

предложенията в Плана за възстановяване зам.-министърът на образованието в оставка 

Карина Ангелиева.Тя допълни, че са планирани проекти за насърчаване на научните 

изследвания, създаване на STEM класни стаи и други сериозни инвестиции. 

Изготвянето на националния план е бил съгласувано с множество организации, 

коментира и зам.-министърът на енергетиката в оставка Жечо Станков. Той отбеляза, че 

в сектора на енергетиката парите са насочени към енергийната ефективност и 

продължаването на програмата по саниране, което се приветства от ЕК. Допълнително 

домовете ще могат да бъдат надградени с инсталации за производство на топлинна 

енергия (до 1500 лева финансиране) и за производство на електроенергия с капацитет до 

3 киловата (до 4000 лева финансиране). 

По отношение на бизнеса ще бъдат финансирани проекти за иновативни технологии, 

производство и съхранение на енергия, рециклиране на отпадъците и като цяло - 

повишаването на конкурентоспособността на икономиката и дигитализацията. 

Станков припомни, че по плана са предвидени средства за ключова инфраструктура, 

включително и за газопроводи до Маришкия басейн. 

По статията работиха: автор Деляна Петкова, редактор Десислава Попова 

 

www.investor.bg, 27.04.2021 г. 

https://www.investor.bg/novini-i-analizi/339/a/sofarma-treiding-povishava-s-14-

pechalbata-predi-danyci-prez-pyrvoto-trimesechie-326885/ 

 

"Софарма Трейдинг" повишава с 14% печалбата преди данъци през първото 

тримесечие 

 

Приходите на компанията за периода януари-март нарастват с 3% до 237,2 млн. 

лв. 

 

„Софарма Трейдинг“ АД приключи първото тримесечие на 2021 г. с ръст в основните 

финансови параметри. 

За трите месеца на годината кумулативната печалба преди данъци възлиза на 7,7 млн. 

лв., което представлява 14% ръст спрямо реализираните 6,8 млн. лв. през същия период 

на 2020 г. Приходите на компанията за периода януари-март нарастват с 3% до 237,2 

млн. лв. спрямо 230,6 млн. лв. в първите три месеца на предходната година. 

Само през март 2021 г. печалбата преди данъци на „Софарма Трейдинг“ бележи 33% 

ръст до 4,6 млн. лв. в сравнение с отчетените 3,4 млн. лв. през март 2020 г. Приходите на 

компанията за март 2021 г. достигат 93,9 млн. лв. 

ОЩЕ ПО ТЕМАТА 

"Софарма Трейдинг" приключи февруари с ръст на приходите и печалбата 

„Софарма Трейдинг“ с 32% ръст на консолидираната печалба до 12 млн. лв. за 2020 

Както Investor.bg писа по-рано, Съветът на директорите на „Софарма Трейдинг“ 

предлага да не се гласува дивидент на Общото събрание на акционерите, свикано за 4 

юни 2021 г. от 14 ч. в гр. София. Поканата е подадена за вписване в Търговския регистър. 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/novini-i-analizi/339/a/sofarma-treiding-povishava-s-14-pechalbata-predi-danyci-prez-pyrvoto-trimesechie-326885/
https://www.investor.bg/novini-i-analizi/339/a/sofarma-treiding-povishava-s-14-pechalbata-predi-danyci-prez-pyrvoto-trimesechie-326885/
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Причина за предложението за липса на дивидент при нетна печалба от 23,17 млн. лв. не 

се посочва. 

От "Софарма Трейдинг" посочват в коментар до Investor.bg, че темата ще се обсъди от 

акционерите на Общото събрание, като компанията ще се въздържа от допълнителни 

коментари до деня на събранието. 

Експерти, до които Investor.bg се допита, потвърдиха, че дивидент може да има, ако 

акционерите решат. За момента е достатъчно, че такава точка е включена в дневния ред. 

Основният акционер с 3/4 от капитала е "Софарма" АД и решението ще бъде взето реално 

от дружеството. От "Софарма" не коментираха темата пред Investor.bg. 

От началото на годината акциите на „Софарма Трейдинг“ поевтиняват с 3,6% при 

пазарна капитализация от 176,042 млн. лв. 

 

www.investor.bg, 27.04.2021 г. 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/koga-shte-imame-edinna-strategiia-

za-digitalizaciia-na-zdraveopazvaneto-326893/ 

 

Кога ще имаме единна стратегия за дигитализация на здравеопазването? 

 

Инвестицията в дигитализация не е разход, а е реална инвестиция, коментират от 

сектора 

 

Секторна стратегия, надпартиен консенсус и обществено въвеждане са основните, върху 

които дигиталната трансформация на българското здравеопазване трябва да стъпи. Това 

заявиха Мира Ганова, изпълнителен директор на Български клъстер за дигитални 

решения и иновации в здравеопазването, и Радой Павлов, технологичен архитект, 

Университетска болница - Цюрих, в ефира на предаването "Бизнес старт" по Bloomberg 

TV Bulgaria. 

"Дигиталната трансформация на българското здравеопазване е възможна. Но тя трябва 

да бъде един дълъг процес, чийто първи стъпки трябва да бъдат обект на надпартиен 

консенсус", коментира Мира Ганова. "Не може да съществува устойчива икономика без 

ефективно здравеопазване - трябва да се предприемат множество стъпки от българските 

политици и то бързо", каза тя. 

"Първата стъпка, която трябва да се предприеме по изграждането на национална здравна 

архитектура, е единна секторна стратегия за дигитализация", коментира изпълнителният 

директор на Български клъстер за дигитални решения и иновации в здравеопазването. 

"Нашата организация е изготвила такава стратегия, която е предложена на властимащите 

и предстои да бъде приета и консолидирана", допълни гостът. 

От разговора стана ясно, че в Националната здравна стратегия 2021-2030, разписана от 

Министерството на здравеопазването, електронното здравеопазване присъства като 4-ти 

приоритет. 

"Предишните три направления са резултат на електронното здравеопазване и те могат да 

бъдат постигнати, когато приоритет 4 се превърна във фундамента и над него да бъдат 

надграждани останалите приоритети", каза Ганова. 

"Инвестицията в дигитализация на здравеопазването не е разход или преразход, а е 

реална инвестиция. Дигитализацията предоставя прозрачност и контрол на процесите - 

когато ние успеем да ги проследяваме правилно е и респективно сме способни да 

взимаме ефективни и информирани решения, то тогава финансовите параметри ще се 

върнат обратно в системата", посочи Мира Ганова. 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/koga-shte-imame-edinna-strategiia-za-digitalizaciia-na-zdraveopazvaneto-326893/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/koga-shte-imame-edinna-strategiia-za-digitalizaciia-na-zdraveopazvaneto-326893/
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По думите на Радой Павлов България не е задължена да започва от нулата в тази 

трансформация, тъй като има държави, които са започнали този преход преди 15-20 

години и имаме прекрасната възможност да се поучим от техните грешки и успехи. 

"Дигиталната трансформация в Швейцария е постижение не само на политиците, но най-

вече на обществото. Затова нашата инициатива за създаването на секторна стратегия и 

здравна архитектура е базирана върху успешните модели навсякъде по света", посочи 

Павлов. 

Технологичният архитект към "Университетска болница - Цюрих" сподели, че в 

Швейцария трансформацията е била дълъг процес, обект на грешки, от които България 

може да извлече поуки. 

 

www.dnes.bg, 27.04.2021г.  

https://www.dnes.bg/obshtestvo/2021/04/27/kakvo-e-predimstvoto-na-vaksinata-na-

djonsyn-i-djonsyn.488436 

 

Какво е предимството на ваксината на "Джонсън и Джонсън"? 

 

Христиана Бацелова: Вирусът ще продължава да си го има 

 

Ваксината на "Джонсън и Джонсън" ще се прилага и у нас без ограничения. Това е 

решението на националния ваксинационен щаб, което стана ясно преди ден. От 30 май 

ще заработи "зелен коридор" в цялата страна за имунизиране с РНК ваксина. 

"Най-добрият избор на ваксина е тази, която ще бъде поставена най-бързо. Когато човек 

има достъп до която и да е от ваксините - да се имунизира, но без да чака някоя друга. 

Ваксината на Janssen "Johnson & Johnson" дава много голямо предимство, защото 14 дни 

след първата доза лицето се води напълно ваксинирано", каза епидемиологът и 

университетски преподавател в Медицинския университет в Пловдив Христиана 

Бацелова за ефира на Bulgaria ON AIR. 

 Според нея именно в някои сфери това е голямо предимство. 

"Има предполагаема връзка между векторните ваксини и тромбозите, която притеснява 

нашето съсловие. Според учените не се дължи на вектора. Все още се изяснява дали има 

връзка и какъв е механизмът. Ако се докаже на такава връзка, може би ще е на някой от 

помощните вещества. Не съм специалист по тромбозите, но колегите казват, че има 

разлика между класическите и тези редки тромботични инциденти", допълни Бацелова. 

Експертът подчерта още, че има родители, които много искат децата им да бъдат 

ваксинирани. 

"Надявам се, че до лятото ще могат да се имунизират и децата над 12 години с ваксината 

на Pfizer. Те вече заявиха промяна в кратката характеристика на продукта. Чакаме също 

резултатите на Moderna, a Johnson & Johnson също обявиха, че ще изпитват тяхната 

ваксина при най-малките - от 6 месеца нагоре", посочи Христиана Бацелова. 

Тя припомни, че световните препоръки за хората с автоимунни заболявания към деня на 

ваксинация са, ако се чувстват добре - спокойно да се имунизират. 

"Има значение спадът между заразените и настъпването на топлото време, но не смятам, 

че ще през лятото ще изчезне разпространението. Вирусът ще продължава да си го има. 

В момента сме на тръни, защото предстоят празници, а винаги след тях има повече 

хоспитализирани", добави епидемиологът. 

 

 

 

 

http://www.dnes.bg/
https://www.dnes.bg/obshtestvo/2021/04/27/kakvo-e-predimstvoto-na-vaksinata-na-djonsyn-i-djonsyn.488436
https://www.dnes.bg/obshtestvo/2021/04/27/kakvo-e-predimstvoto-na-vaksinata-na-djonsyn-i-djonsyn.488436
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www.zdrave.net, 27.04.2021г. 

https://www.zdrave.net/Новини/Рекорден-брой-бъдещи-лекари-ще-финансира-

БЛС/n17500 

 

Рекорден брой бъдещи лекари ще финансира БЛС 

 

Рекорден брой бъдещи лекари ще финансира Българският лекарски съюз по програмата 

за подпомагане, обучение и изграждане на лидерски и комуникационни умения за 2020-

2021г. 

Общо 100 бъдещи лекари от 5-ти и 6-ти курс, специалност „Медицина“, ще получават 

ежемесечна стипендия от 150 лв. за период от 9 месеца, информират от съсловната 

организация. За сравнение през миналата година финансово стимулиране са получили 

45 бъдещи лекари от цялата страна. 

От там посочват, че благодарение на допълнително получена финансовата подкрепа, 

програмата се разширява с решение на УС на БЛС, взето на 23-ти април. 

В условията на пандемия и покачващите се очаквания на обществото към лекарите, още 

повече се засилва необходимостта от стимулиране на бъдещите лекари, които се оказват 

едни от най-полезните в COVID отделенията и благодарение на своя младежки 

ентусиазъм и добра експертиза активно участват в овладяване на ситуациите, 

коментират от БЛС. 

Всички допълнително класирани стипендианти ще получат подробна информация на 

предоставения от тях имейли до 12.05. 2021 г. Информация може да бъде получена и на 

телефон: 02/ 954 94 60. 

От БЛС допълват, че целогодишно продължава финансирането на участия в национални 

и международни научни форуми на млади лекари до 35 години, специализанти, които не 

са завършили своята специализация, докторанти (редовни или на самостоятелна 

подготовка), които имат договор за обучение и на се отчислени към датата на подаване 

на заявлението. 

Документи се приемат на адрес гр. София, бул. „Акад. Ив. Гешов“ № 15, Център по 

хигиена, ет. 2, офис 6 от 09.00 до 17.00 ч. 

 

 
28.04.2021 г., с. 7 

 

България признава 16 бързи теста 

 

За влизане в България ще се признават резултатите само от антигенните тестове на 16 

производителя. 

Това обяви главният държавен здравен инспектор доц. Ангел Кунчев, предадоха от МЗ. 

Избрани са точно тези тестове, тъй като те са доказали своята достоверност. Списъкът 

на производителите е изготвен от ЕС и е официално публикуван. Освен отрицателен 

резултат от PCR или бърз антигенен тест в страната ни ще бъдат допускани и хора, които 

предоставят сертификат за завършена ваксинация или документ за преболедуване на 

COVID-19 през последните 6 месеца. Заповедта за начините за влизане в България ще 

бъде подписана след удължаване на извънредната епидемична обстановка. Очакванията 

са тя да продължи поне до края на май. Това дава право на здравният министър да 

въвежда и отменя противоепидемични мерки според нивата на заболеваемост. В момента 

във всички области в страната 14-дневната заболеваемост е под 500 на 100 000 души, а 

средната за страната е 367,8. 

 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/Новини/Рекорден-брой-бъдещи-лекари-ще-финансира-БЛС/n17500
https://www.zdrave.net/Новини/Рекорден-брой-бъдещи-лекари-ще-финансира-БЛС/n17500
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28.04.2021 г., с. 4 

 

Доц. Ангел Кунчев с прогноза кога ще се върнем към нормален живот 

 

Маски долу след 70% Ваксинирани 

 

България е стигнала 10,6 на сто с една доза и само 2,5 на сто с втора игла 

 

CОVID-19 задушил останалите заразни болести 

 

Достигнем ли 70-75% ваксинирани у нас, ще хвърлим маските. Това се разбра от думите 

на главния държавен здравен инспектор доц. д-р Ангел Кунчев по време на 

пресконференция по случай Европейската имунизационна седмица. 

Той обясни, че държавата, която стигне тези стойности, ще се върне към нормален живот 

и даде пример с Израел, където населението е обхванато на 85% и вече няколко дни 

нямат смъртен случай от COVID-19. 

Според единния информационен портал у нас можем да говорим за 10,6% обхват на 

населението с ваксини. С една доза са 734 150 души - или 10,6% от 6 

916 548 население в България по данни НСИ. В същото време обаче едва 2,5% са с две 

дози - или само 169 868 човека. 

Количествата ваксини срещу COVID-19, които се очакват в страната ни през май, са два 

пъти повече в сравнение с доставките през април, а през юни -четири пъти повече, уточни 

Кунчев. Той бе категоричен, че друг път, освен ваксинирането, няма и разкритикува 

зловредните твърдения, които се разпространяват най-вече през социалните мрежи. 

От своя страна, проф. Тодор Кантарджиев напомни, че в България всеки ден се поставят 

по 5000 ваксини за различни други заболявания. 

Здравните власти у нас отчитат, че заради повишената лична хигиена на хората след 

продължителните безпрецедентни мерки, имало положителни странични ефекти от 

пандемията. Останали сме без грипна епидемия, а заразните заболявания като хепатит А, 

коклюш, морбили са спаднали драстично. 

 

 
28.04.2021 г., с. 3 

 

Признават бързите тестове само на 16 фирми 

 

След като резултатът от бързия антигенен тест, доказал инфекция с C0VID, е на път да 

стане един от начините за пътуване в Европа това лято, вече има изискване какъв да е 

тестът. 

Ще важат резултатите само от 16 вида антигенни тестове, съобщи главният държавен 

здравен инспектор доц. Ангел Кунчев пред bTV. Европейската комисия е изготвила 

списък с производители, чиито тестове надеждно доказват инфекция и съответно ще се 

признават като документ, че човекът е боледувал и има естествен имунитет. 

Списък от 16 вида тестове на конкретни фирми ще бъде утвърден и у нас, обясни доц. 

Кунчев. Сблъскахме се с много некачествени, допълни той. 

Само 6 месеца от края на карантината обаче ще важи прекарана инфекция като „виза“ за 

пътуване, стана ясно от обясненията на Кунчев. Смята се, че след това естественият 

имунитет не дава надежден отговор. 
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Ваксинацията няма да става задължителна у нас, макар да държа на думите си, че трябва 

персоналът в социални домове и медиците да бъдат обхванати напълно, каза още 

държавният здравен инспектор. Даде пример с поредния взрив на коронавируса в дом за 

възрастни - от вчера в Бургас, защото инфекцията е внесена от работещи там. Трябва да 

осигурим на тези хора безопасна среда, коментира Кунчев. 

 

 

 

 


